
 

Αθήνα,  25/08/2023 

Προς:   Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας 

1. Γραφείο Υπουργού, κ. Θ. Σκυλακάκη  

2. Γραφείο Υφυπουργού, κας Α. Σδούκου 

3. Αυτοτελές Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 

Θέμα: Η  υπ’  αριθμ.  163/2023  Ερώτηση  Βουλής  ΥΠΕΝ/ΥΠΣΥΝ/79034/ 
1110/24-07-2023 με θέμα «Αποσιώπηση από το κράτος και τις 
αρμόδιες αρχές από τους καταναλωτές της επιβαρύνσεως από 1ης 
Μαΐου 2023 της νυχτερινής καταναλώσεως ρεύματος» (αριθμ. 
πρωτ. ΡΑAEY I-354613/24.07.2023) 

Κωδικός: Ο-104529 

Σελίδες:  3 

 
 

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 

Αξιότιμη κυρία Υφυπουργέ, 

 

Σε απάντηση της εν θέματι ερώτησης, αναφέρουμε τα ακόλουθα: 

Από την 1η  Μαΐου 2023 τέθηκαν σε εφαρμογή οι νέες Χρεώσεις Χρήσης του Δικτύου Διανομής 
ηλεκτρικής ενέργειας, βάσει της Απόφασης ΡΑΕ 198/2023 (ΦΕΚ Β’ 2021). Οι νέες χρεώσεις 
βασίστηκαν στην επικαιροποιημένη μεθοδολογία προσδιορισμού τους, όπως περιγράφεται 
στο Εγχειρίδιο Χρεώσεων Χρήσης του Κώδικα Διαχείρισης του ΕΔΔΗΕ (Απόφαση ΡΑΕ 
707Α/2021, ΦΕΚ Β’ 5427).  

Η εν λόγω μεθοδολογία επ’ ουδενί τέθηκε σε ισχύ εν κρυπτώ. Αντιθέτως, η Αρχή διενήργησε 
δύο δημόσιες διαβουλεύσεις, το 2018 και το 20211. Από το περιεχόμενο του Εγχειριδίου που 
τέθηκε σε διαβούλευση προκύπτει σαφώς ότι δεν προβλέπεται διαφοροποίηση της 
μοναδιαίας χρέωσης ενέργειας αναλόγως της χρονικής περιόδου κατανάλωσης. Επιπλέον, στο 
κείμενο περίληψης των θεμάτων της 2ης διαβούλευσης2 (σελίδα 8), το οποίο είχε λάβει εκτενή 
δημοσιότητα, γίνεται σαφής αναφορά στην μη απαλλαγή των νυχτερινών καταναλώσεων από 
τη χρέωση χρήσης δικτύου βάσει της προτεινόμενης νέας μεθοδολογίας. 

 
1 https://www.rae.gr/diavoulefseis/9116/ 
2 https://www.rae.gr/wp-content/uploads/2021/05/1_Themata_Diavoyleyshs.docx 
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Περαιτέρω, επισημαίνονται τα ακόλουθα:  

1. Βάσει της νέας μεθοδολογίας, η χρέωση ενέργειας βασίζεται στο σύνολο της 
κατανάλωσης, ανεξάρτητα του πότε αυτή καταναλώθηκε. Επομένως, είναι αβάσιμος 
ο ισχυρισμός ότι «το ημερήσιο είναι οικονομικότερο το νυχτερινού»  και καμία τέτοια 
στρέβλωση ή διακριτική μεταχείριση δεν υφίσταται σε βάρος των καταναλωτών με 
μετρητή νυχτερινής κατανάλωσης, σε ό,τι αφορά τον τρόπο υπολογισμού της χρέωσης 
χρήσης δικτύου. Είναι προφανές ότι δεν ευσταθεί ο «υπολογισμός» του 
δημοσιεύματος που επικαλείται η Ερώτηση, καθώς είναι αδύνατον καταναλωτής με 
μετρητή νυχτερινού ρεύματος να επιβαρύνεται περισσότερο από το εάν είχε μόνο 
ημερήσια κατανάλωση. 

2. Η χρήση του νυχτερινού τιμολογίου ως οικονομικά συμφερότερου έγκειται στην 
χαμηλότερη εν γένει χρέωση του ανταγωνιστικού σκέλους των τιμολογίων. Ενδεικτικά 
αναφέρεται ότι, σύμφωνα με τις ανακοινώσεις των Προμηθευτών ηλεκτρικής 
ενέργειας για τα τιμολόγια Σεπτεμβρίου 2023, η ΔΕΗ Α.Ε. προσφέρει μοναδιαία τιμή 
προμήθειας ημέρας στο τιμολόγιο Γ1 ίση με 155-167 €/MWh (αναλόγως του επιπέδου 
κατανάλωσης), ενώ η αντίστοιχη τιμή προμήθειας νύχτας (τιμολόγιο Γ1Ν) είναι 114 
€/MWh. Προφανώς, ο τρόπος τιμολόγησης και η διαφοροποίηση μεταξύ ημερήσιας 
και νυχτερινής χρέωσης κάθε προγράμματος αποτελεί επιχειρηματική επιλογή κάθε 
προμηθευτή. Η δε επιλογή του κατάλληλου για αυτόν προγράμματος αποτελεί 
ελεύθερη επιλογή κάθε καταναλωτή. 

3. Οι ως άνω διαφορές στις ανταγωνιστικές τιμές προμήθειας μεταξύ ημερήσιων και 
νυχτερινών καταναλώσεων αντανακλούν την χαμηλότερη τιμή της χονδρεμπορικής 
αγοράς κατά τη διάρκεια της νύχτας (ώρες off-peak), καθώς λόγω μειωμένου φορτίου 
δεν χρειάζεται να λειτουργήσουν οι «ακριβότερες» μονάδες παραγωγής. 

Αντίθετα, όσον αφορά τις Χρεώσεις Χρήσης του Δικτύου (δηλαδή τις μονοπωλιακές 
χρεώσεις) και ειδικότερα το τμήμα τους που χρεώνεται αναλογικά προς την 
κατανάλωση ενέργειας (μεταβλητή χρέωση), δεν τεκμηριώνεται τεχνικά η 
διαφοροποίηση μεταξύ ημερήσιας και νυχτερινής κατανάλωσης, καθώς το κόστος του 
ΕΔΔΗΕ είναι σε μεγάλο βαθμό ανεξάρτητο από τις ποσότητες διακινούμενης 
ενέργειας3. Αντίθετα, η εξίσωσή τους αίρει την άδικη μεταχείριση έναντι 
καταναλωτών που – για οποιαδήποτε λόγο – δεν μερίμνησαν ή δεν μπόρεσαν να 
εγκαταστήσουν νυχτερινό μετρητή. 

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι βάσει της νέας μεθοδολογίας (Απόφαση ΡΑΕ 
707Α/2021, ΦΕΚ Β’ 5427), μέσω της μεταβλητής χρέωσης χρήσης δικτύου 
προβλέπεται να ανακτάται μόλις το 10% του συνολικού απαιτούμενου εσόδου του 
Διαχειριστή Δικτύου4. Βάσει της μεθοδολογίας που εφαρμοζόταν σε προηγούμενες 
αποφάσεις καθορισμού χρεώσεων χρήσης δικτύου, αρχής γενομένης από το 2007, το 
ποσοστό αυτό ανερχόταν σε 90% για τους οικιακούς καταναλωτές. Η ανάκτηση του 
κόστους του δικτύου σχεδόν αποκλειστικά μέσω χρέωσης βάσει κατανάλωσης 
ενέργειας δικαιολογούσε τη διαφοροποίηση μεταξύ ημερήσιας και νυχτερινής 
κατανάλωσης κατά τον υπολογισμό της χρέωσης χρήσης δικτύου, έτσι ώστε να 

 
3 Δεδομένου ιδίως ότι το κόστος των απωλειών του ΕΔΔΗΕ δεν ανακτάται μέσω των χρεώσεων χρήσης 
δικτύου. 
4 Καθώς το κόστος του ΕΔΔΗΕ είναι σε μεγάλο βαθμό ανεξάρτητο από τις ποσότητες διακινούμενης 
ενέργειας, όπως προαναφέρθηκε. Κατά την τρέχουσα πρώτη εφαρμογή της νέας μεθοδολογίας, το 
ποσοστό αυτό διαμορφώνεται μεταβατικά σε 40%. 
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ενισχύεται το κίνητρο αποφυγής κατανάλωσης κατά τις ώρες αιχμής φορτίου που 
παρέχεται μέσω των αντιστοίχως διαφοροποιούμενων ανταγωνιστικών τιμών 
προμήθειας, και ιδίως να διασφαλισθεί ομαλή μετάβαση σε τιμολόγια με διακριτές 
χρεώσεις για τα δίκτυα και την προμήθεια. 

Ως προς το ερώτημα για τον αριθμό των παροχών, στον επόμενο πίνακα παρουσιάζεται ο 
αριθμός των ενεργών παροχών νυχτερινού ρεύματος ανά κατηγορία κατανάλωσης: 

Αριθμός ενεργών παροχών νυχτερινού ρεύματος 
Οικιακή Χρήση 1.573.028 
Γενική (επαγγελματική) χρήση 15.826 
Βιομηχανική χρήση 1.845 
Σύνολο 1.590.699 

 

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις. 

 

Με τιμή, 

Ο Αντιπρόεδρος του Κλάδου 

Ενέργειας της Αρχής 

 

Δημήτριος Φούρλαρης 
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